

建構無煙社會 推動 MPOWER

第三屆兩岸四地煙害防制交流研討會在港圓滿舉行

22/10/2009

第三屆兩岸四地煙害防制交流研討會在 2009 年 10 月 20 至 21 日於香港順利舉行，本屆會議以《建構無煙社會 推動 MPOWER》為主題，逾二百位來自中國、香港、台灣及澳門不同單位和團體的控煙專家、學者及非政府組織的代表，雲集香港交流各地控煙工作的經驗。

本屆會議的開幕典禮的主禮嘉賓包括香港吸煙與健康委員會主席劉文文、中國衛生部副部長暨中國控制吸煙協會會長黃潔夫、香港食物及衛生局局長周一嶽、香港衛生署署長林秉恩、財團法人董氏基金會終身義工孫越，以及澳門戒煙保健會歐漢琛。各地代表更在典禮上共同簽署《香港控煙宣言》，以示對控煙工作的決心，並標示兩岸四地正朝著共同的控煙目標進發。

開幕式上，中國衛生部副部長黃潔夫讚揚香港控煙工作表現出色，值得借鑒。國家將致力履行世界衛生組織的煙草控制框架公約，並宣布明年開始衛生部將全面禁煙。會上並頒發 2009 年度四地「華人煙害防制貢獻獎」予致力推動及領導當地控煙運動的傑出人士，以表揚他們在控煙工作上所作出的巨大貢獻。來自兩岸四地的五位得主為：香港大學公共衛生學院院長暨羅旭龢基金公共衛生學教授林大慶（香港）；中國衛生部婦社司宣教處處長李新華（大陸）；中國控制吸煙協會副會長兼秘書長許桂華（大陸）；財團法人董氏基金會煙害防制組暨公共事務組主任林清麗（台灣）以及澳門戒煙保健會副主席及北美洲分會會長李錦帆（澳門）。

今年，大會邀請了四地從事公共衛生及控煙工作之政府及非政府組織、專業團體、醫護界別及學者等就世界衛生組織提出的 MPOWER 六項控煙政策分別提交論文及作出報告，反應非常熱烈。此外，今次香港舉辦的會議更首次邀請海內外於控煙範疇舉足輕重的學者及專家作專題演講：

- 一、香港大學公共衛生學院院長暨羅旭龢基金公共衛生學教授林大慶教授 - 「香港戒煙服務的發展與意義」；
- 二、世界肺健基金會高級顧問麥龍詩迪教授 - 「履行《煙草控制框架公約》及 MPOWER」；
- 三、加州大學伯克萊分校衛生經濟學終身教授胡德偉教授 - 「中國近期捲煙稅調整及其潛在的控煙影響」；
- 四、聖地牙哥加州大學醫學院家庭及預防醫學系教授朱書宏教授 - 「在有限資源下提升戒煙服務 - 英美經驗分享及前瞻」。

其次，彭博基金會就減少煙草使用倡議行動於會議的第二天舉行介紹會，讓參會人士進一步了解海外的控煙經驗及資訊。

下一屆兩岸四地煙害防制交流研討會將於明年在澳門舉行，為此，大會在會議的閉幕儀式上舉行了一個簡單而隆重的印鑒交接儀式，主席劉文文將印鑒交予下一屆主辦單位 - 澳門，並於典禮上致謝辭，為一連兩天的交流研討會劃上完美句號。



相片 1

繼台灣、北京後，香港成為今年「第三屆兩岸四地煙害防制交流研討會」主辦地點，香港吸煙與健康委員會主席劉文文對作為主辦機構感到十分榮幸。



相片 2

中國衛生部部長暨中國控制吸煙協會會長黃潔夫在開幕式上致辭，讚揚香港控煙工作出色，值得借鏡及學習。



相片 3

香港食物及衛生局局長周一嶽認為研討會有助加強控制華人社群在推動控煙經驗的分享、學習及交流。



相片 4

來自兩岸四地的嘉賓出席「第三屆兩岸四地煙害防制交流研討會」的大會開幕儀式。



相片 5

五位四地「華人煙害防制貢獻獎」得主與中國衛生部部長暨中國控制吸煙協會會長黃潔夫(右起三)合照。



相片 6a

相片 6b

本屆交流研討會吸引超過 200 名來自中國大陸、香港、台灣及澳門不同單位和團體的控煙專家、學者及非政府組織的代表參與，交流各地控煙工作的經驗。